
radenske novice. 
Duhovniške vesti Prestavljena sta č. č. g. g. ka

rana Jo'e 2mavc iz Rajhenburga v Trbovlje in 
! že Dušic iz Trbovelj v Rajhenburg. 

Visoko odlikovanje. G. vojni kurat Peter Jurak 
e odlikovan z vitežKim križcem Franc Jžefo ega 
eda. Isto odlikovanje je tudi dobil g. vojni kurat 

Kranc Krp". 
Iz iustične službe. Okrajni sodnik dr. Franc 

Krančič v Celju je imenovan za deželnosodnega svet
nika istotam. 

Odlikovanje za 40 letno zvesto službovanje. 
< <rgan st pri Sv. Petru pod Sv Gorami, Jožef 
Novak, je bil odlik van s Častno kolajno za 
4 0 letno zvesto službovanje. 



Za oslepele slovenske vojake so darovali kot 
vozilo za god mil. g. ravnatelju Rud. JanežiCu I 
mariborski bogoslovci 70 K; za isti namen mil. f 
g. kanonik Rud. Janežič 10 K. 

Podporno društvo za slov. visokošolce v Gradca : 
ima svoj redni občni zbor v soboto, dne 20. 1.1 
m. ▼ Čitalnici ob 6. uri zvečer. 

Ztpet obmejna občina za Jugoslavijo. Občinski f 
odbor občine Žitenci v Slov. goricah (blizu emu ) 
reške okrajne meje) se je soglasno izjavil za sa j 
mostojno jugoslovansko državo pod habsburškim 
Jezlom. Slovenske občine v Slov. goricah po
snemajte! 

Razpnščen občinski zastop. Zaradi nesklepč
nosti je razpuščen občinski zastop občine Dobrenje 
v mariborskem okraju. Občinske posle opravlja 
dosedanji župan Alojzij Polanec. % a & H Wk 

G. pl. Baltz popravlja. Dobili smo naslednji 
dopis: >Na podlagi § 19 tiskovnega zakona pro
sim, da priobčite v prihodnji štev. Vašega cenje 
nega lista na istem mestu in z istimi črkami 
popravek radi proti meni naslovljenega dopisa, 
priobčenega v Vašem listu z dne 28. februarja 
it. 9 tek. leta. 1. Ni res, da sem na zborovanju 
o novem načina rekviriranja žita, katero se je 
vršilo dne 26/11 1918 v občinski posvetovalnici, 
ko je gosp. Žebot izpregovoril nekaj stavkov vj 
slovenskem jeziku, ves razburjen skočil s pred 
sodniškega stoka in mu zaklical, da se ne sme 
govoriti slovensko, ker jaz ne razumem slovensko 
in da je tudi večina zborovalcev neveščega je
zika. 2. Ni res da sem rekel, ali govorite nemško, 
ali pa vam moram vzeti besedo. Res pa je, da 
sem v najlepšem tonu in mirno opozoril gosp. 
Žebota, da ne razumem žalibog slovensko, (kar 
jako obžalujem), da pa kot sklicatelj shoda moram 
znati, kaj se govori na shodu; radi tega sem 
prosil gospoda Žebota, da govori nemško, ali pa, 
da se odpove besedi, nakar se je on odpovedal 
besedi. Hugo von Baltz Balzberg, c. kr. prehra
nilni nadzornik.« — Da pokažemo svojo dobro 
voljo, smo sprejeli ta popravek, ki popolnoma 
ne odgovarja zahtevam tiskovnega zakona. G. pl. 
Baltz priznava, da ni dovolil g. Žebotu govoriti 
slovensko in to pove dovolj. Naša zahteva je, 
da morajo uradniki, ki delujejo med Slovenci ter 
jedo slovenski kruh, biti tudi popolnoma vešči 
slovenskega jezika. — Čudimo se, da je g. pl. 
Baltz šele po dveh mesecih prišel do prepričanja, 
da je treba poslati popravek >Gospodarju« in da 
je bil T tem času tako priden, da se je naučil 
pisati popravke v slovenščini 

Cesar pohvalil Slovence. Narednik Anton Ze
leanik nam poroča: Dne 18. maroa je obiskal cesar 
Karel tudi naš del fronte) na italijanskem bojišfcu, 
rjer stojijo hrabri slovenski junaki 87. pešpolka. Več 
zavednih Slovencev našega polka nas je bilo tako 
srečnih, da nas je cesar nagovoril in osebno pohva
lil za našo hrabrost. 

Za Tiskovni dom v Maribora so darovali p.t.: 
V Petrovčah 402 K; darovali so: Neimenovana 2 K, 
Neimenovana 2, Pavlica Ježovnik 2, Olga ®chwab 2, 
Mira Vodenik 4. Fani Jelovšek 4, Rezi Razboršek" 1, 
Farel Tržan 2, Ivanka Teržan 2, Nečitljiv 1, Lojzka 
LauriS 1, Francka Laurič 1, Trezika Marko 1, Mal
č? Drenik 1, Uršula Lipovšer 1, Marija Koren 1 K, 
Marija Orešnik 5, Terezija Delakorda 2, Gregor Re
sečnifc 50, Josipina Srabotnik 10, Marija Košenina 
10, Berta Hyp 2. Marija Doiinsek 2, Pepca Pun^er
Šek % Rodbina Kač 10, Marica Drev 10, Anton Ko
ren i, Neža Koren 4, Marija Virt 4, Toni Fabjan 2, 
S Kuder 10, Marija Kudar 5 Apolonija Kuder 10, 
Marija Terglav 5, Franc Terglav 4, Franc Koprivo 
3. Ignac Cede 1, Lojzka Leon 2, Minka Vihar 2 K, 
Karla Bernardi 2, Marija Širše 2, Marija Toman 2, 
Ana Koren 2, Terezija Razboršek 2, Marija Kopriva 
2, Helena Razboršek 1, lozela Razboršek 1, Fr, 2u
rei 2, Franca Kopriva 1, Kcvačič Terezija 2, Con 
fidenti Marija 2, Sidoniji, Flano 2, Muter Ivan 1, A 
I>anek 1, Repinšek Jožet 2, Divjak Antonija 1, Fo
točnik Cecilija 1, Cilenšek Apolonija 1, Mal Franca 
t, Kveder Marija 1, Ostrožai* Terezija 2, Antloga 
Frano 10, Toman Pavel 10. Toman Antonija 10, Kač 
Antonija 10, Knez Anton 1C. Sterner Marija 13 Ne
imenovani 22, Lednik Martin o, Neimenovana 5. Ne
imenovana 6, Turnšek Marija 6, Pere Frančiška 4, 
Neimenovana 4, Neimenovana 3, Goričar Kati Q Pa
serič Terezija 2, Neimenovana 2, Bastič Gabrijela 2, 
Neimenovan 2, Veternik Marija 3, Neimenovan 1 K, 
Nf imenovan 1, Kač Marn> 2, Roje Terazija 1, Ne
: movana 2, Neimenovana 1, Serdoner Angela 1 K, 
nbar Terezija 10, Urbašek Terezija 6, Dekleta Sa

iiove 6, Roter Jožef 5, Roter Marija 2, Rančigaj A. 
1, Vinter Marija 1, Piki Neža 1, Predovnik Nežika 
4, AiiStovnik Marija 4, Jerica Kot 1, Marija Lednik 
i K. V Globočah pri Novi cerkvi nabrala gdč. Anka 
makova K 35.20; darovali oo: Marija Gorišek 2 K, 
Kicozijft Kožuh 1, Bioika GoriSek 1, Ludvik GoriSak 

40 v, Julci Gorišek 50 v, Rezika Gorišek 50 v\ Jožel • 
Korošec 2 K, Avguština Korošec 3, Janez Korošec i 
L Milka Korošeo 1, Jožel Korošec 1, Micka Koro&ec \ 
60 v, Marija Kotnik 4 K, Amalija Kotnik 1, Marijo, j 
Rebernik 1, Roža Dobratinsek 3, Pavel Dobratinsek I 
1, Marija Plešnik 2, Mica Plešnik 2, Anton Korošec j 
1, Lenka Skoflek 1, Helena Ravnak 1, Ivan Ravnak j 
1, Janez Ravnak 1, Tinče Skollek 30 v, Marija Mar j 
guč 3 K. Dekliška Zveza marenberška je nabrala K j 
41; darovale so po 5 K: Kolar Terezija, Virtič Ju j 
stina, po 4 K: Virtio, Marija, po 2 K: Kolar Mar., < 
Korn Ivana, Sušnik Marija, Sušnik Roža, Tomažič j 
Volb., Virtič Joz., po 1.40 K: Milchberger Katarina, j 
po 1 K: Adam Marija, Arih Marija, Hribernik Ma
rija, Knez Marija, Kunej Marija, Koležnik Katarina, ] 
Brezovnik Ivana, Sobas Uršula, Ravnjak Lenčika, j 
Rižnik Liza, Sušnik Ivana, Urili Marjeta, Koležnik 
Roža 80 v, Koležnik Jožefa 30 v. V Zrečali pri Kon
jicah K 104.60; darovali so: Marija dr. Lamutova-5 
K, Marija Košir 2, Marija Mumelj 2, Orož Mimika 
Dobravska 10, Komperšek Ana 10, Vidmar Lojzika in 
Leskovar Zefika po 3 K, Graf Mimika, Kotnik Mica. 
PuČkova, Lamut Barbdka, Orož Tončika, Koprivnik 
Micika, Kovše Mimika, Videčnik Marija, Rušnik Ve
ronika, Očko Micika, Vaihtar Micika, Rahle Anica, 
Kvac Julika, Rušnik Malika, vsaka po 2 K, Kubot 
Julika, Kubot Lojzika, Znidar Anica, Iršič Ana, Iv
šek Lojzika, Rušnik Franiea,Potočan Terezika, Nag
lic Tončika, Hojnik Lizika, Kalšek Lojzika, Rušnik 
Marija, Volčič Malika, Gorenak luskina, Streki .Ter., 
Sojič Lizika, Brdnik Rozika, Višnar Tončika, Pogi
na Franica, Hren Terezika, Krančan Rozika, vsaka 
po 1 K, Hlasteo Micika 90 v, Gangl Angela 30 vin., 
Preložnik Micika 60 v, Rogina Zefika 60 v, pastirica 
Vodenikova 10 v; pevski zbor cerkveni: Sadek Alb. 
3 K, Kračun Franica 3 K, Srobre Janez, Sadek K., 
Ivšek Lojzika, Kračun Anica, Kračun Julika;, Prelo
žnik Micika, Orož Ivana, Orož Mimika, visi po 2 K. 
V Spodnji Novivasi pri Slov. Bistrici se je nabralo 
86 K; darovali so: Neimenovana 10 K, Marija Jero
všek 10, Jerovšekove uslužbenke 10, Marija Ernestl 
3, Štefanija Mataln 61 Antonija Pajek 2, Terezija 
Lipko 4, Ivan Smeh 2, Ema Smeh 1, Franc Strmšek 
10, Martin Gorogranc 10, Blaž Koropec 2, Jem. Ko
ropec 1, Marija Koropec 1, Tinček in Lenka 1, Ne
imenovani 2, Jožef Predan 1. Neimenovana, 4, Eliza
beta JanŽur 3, Zafošnik Viktor 2, Zafošnik JoSko 1. 
V Ribnici na Pohorju se nabralo 530 K: darovali so: 
Jožef Osvald, veleposestnik v Lehnu, 60 K, Jož. Hu
dernik 10, Neimenovana 50, Margareta Pokeržnik 2, 
Ignao in Rozalija Zaveršnik 30, Roža Miklavc 20 K, 
MiheliČ Marko 10, Neimenovan 12, Malči Miklavc 20, 
Jožef Ričnik 10, vsi iz občine Arlica; Franc Skola
ns, organist, 20, Anton Podlesnik, veleposestnik, 50, 
Neimenovani 5, Neimenovana 50, I. Zabovnik 10, J. 
Fornezzi 20, vsi iz občine Ribnica; Anton Mravljak 
10, Janez Uran 10, Marija Kozjak 10, Roža Kozjak 5, 
Antonija Kozjak 6, Ana Kozjak 10, Lenart Miklavc 
8, Brigita Kaiser 1)0, Gertruda Gerželj 10, Fr. Ger
želj 10, vsi iz St. JanŽa; Frano Jurca 10, M. Cas 
10, Krevh Mat., kaplan v Remšniku, 12, Neimenovan 
1C, Ivan Lampreht 10, Hinko Skorc, kaplan v Rib
nici, 24 K. V Lahoncih pri Sv. Tomažu pri Ormožu 
se nabralo K 126,20; darovali so: Kosi Frano, Sv. 
Tomaž, 20; Peveo Terezija, KovaČice, 2); Obitelj Me
ško 20, Krajno Miha 10, AntoliČ Ana 10, AntoliČ Ju
lijana 10, Rajh Martin 5, Krajno Marija 4, Bratuša 
Marija 4, Nidorfer Miha 4, Poštrak Ana 3, StuheC 
Lovro 3, po 2 K: Zinko Marija, BlaeoviČ Ana, Anto
lio Ivana, GraŠifi Jožefa, FilipiČ Alojz, Brumen Aloj
zija, po 1 K: Stih Franc,, Perko Marija, MagdjčM., 
Obran Mat,, Viher Kat., Vajda Marija, GraŠič Ivana, 
Bbhinec Marija, Podjgoreleo Marija, Rajh MIha, J. 
Stuhec, Grašič Marija, KrižaniČ Marija, KolaričF., 
Blagovič Marija, Ozmec Terezija, Manjši darovi sku
paj 3 K, vsi iz Lahonec. (Dalje prihodnjič.) — Pri
srčna hvala! — Dr. Anton J e r o v s e k , ravnatelj 
Cirilove tiskarne. 

Zgodovinsko društvo ima izredni občni zbor 
dne 21. aprila ob 4. uri popoldne v mariborskem Na
rodnem domu (v starih čitalniških prostorih). Na 
dnevnem redu je sprememba društvenih pravil* Z 
občnim zborom je združeno javno predavanje g. dr. 
Medveda o slovstvenem in socijalnem delovanju dr. 
J E. Kreka. K obilni udeležbi y.abi odbor. 

Gospodarske moTio« 
Oddaja živine. Na razna vprašanja odgovarja

mo, da "dobi posestnik, Id prostovoljno odda svojo ži
vino od 15. aprila naprej, 1 K: več za 1 kg Žive teže 
kot tisti, kateremu se živina odvzame s silo. Poroči
lo »GospodarsKega Glasnika" (glasilo Kmetijske dru

1 Žbe), da se plača poboljŠeM 1 K samo za 100 ktg. 
krivo. — Ce torej n. pr. ceni prevzemna komisija ži
vino po 3 K, dobi tisti, M odda dotično živinče pro
stovoljno, 4 K; oni pa, kateremu se mora živina s 
silo odvzeti, dobi samo 8 K, kakor jo je cenila pre
zemna komisija. 

Nove določbe pri tehtanja kl&vae živiie. Vojno 
ministrstvo je glede tehtanja oddane klavne živine 
izdalo naredbo, ki določa: Dosedaj se je tehtala 
oddana klavna živina v kraju, kjer je bila oddana, 
pri čemur ee je odbilo 6°/§ od Sive teže. ? bo
doče se pa bo morala tehtati tam, kjer se bo 
prevzemala, pri fiomar bo odbitih samo 3 % živo 

teže. Živina za vojaške namene se bo moral* 
tehtati v navzočnosti za to določenega častnika 
ah uradnika. Za oddajne oziroma prevzemne 
kraje se smatrajo kraji, ki so oddaljeni od kraja, 
kjer se živina nalaga, do 15 kilometrov. V bodoče 
se bo torej smela oddana klavna živina tehtata 
samo v tistih kraj h, katere bo določila okrajna 
politična oblast. 

Oddaja vojaških konj kmetovalcem. Stajerrifca 
cesarsko namestništvo razglaša: Vrhovno armado« 
poveljstvo je odredilo, da se bodo letos oddaja! v 
večjem številu vojaški konji takim kmetom, ki ao v 
stanu prerediti enega ali tudi več vojaških konj ia 
kateri so od vojaške postaje, ni oddaja vojaška kon
je, oddaljeni do 100 km. Vojaški konji se bodo odda
jali pod sledečimi pogoji: Kmet se mora zatezati, da 
bo vojaškega konja tako hranil, da ostane sposoben 
za vojaško službo in ga vrne, kakor hitro tri zahte
vala vojaška uprava. Stroške, ki nastanejo vsted pre
važanja konja, mora trpeti izposojevalec, ki mora i 
skrbeti za to, da je konj vselej dobro podkovan. Iz
posoditi vojaškega konja kakemu sosedu ali sorodni
ku ni dovoljeno, tudi ni dovoljeno striči konja, mu 
odrezati grive ali rep. Ako izposojeni vojaški konfe
boli, mora izposojevaleo to takoj javiti dotični vojaš
ki upravi ter bolezen in vzrok bolezni vokazaft z iz
pričevalom živinozdravnika. Isto velja, ako izposoje
ni vojaški konj pogine ali ako se je v bližini pojavi
la kaka kužna konjska bolezen. Natančneji tozadev
ni pogoji se izvejo na Županstvu. Končno se pripo
mni, da se mora izposojevalec vojaškega konja pis
meno zavezati, da se bo ravnal po tozadevnih določi
lih ter da jamči za izposojenega vojaškega konja za 
slučaj, ako zadene krivda izposojevaHoa, če namreč 
Izposojeni konj vsled bolezni ali vsled kake druge o
kolščine pi več sposoben za vojaško službo. 

Kaj bo z opeko? Slovenski zidarski mojster 
nam piše: Na eno stroko je vlada popolnoma pozabi
la: na pridelovanje zidne in strešne opeke. Mti za 

drag denar ne dobiS nikjer več tega stavbenega gra
diva. Kako pa si naj kmetje popravljajo svoja poslo
pja? Kako se naj gradijo porušeni domovi na Pri
morskem? Čemu redimo italijanske v^etnike v tabo
riščih? Ker ni premoga za žganje opeke, pa bi se 
naj izbrali n. pr. kraji na našem Pohorju, odkoder 
se sedaj le s težavo spravljajo drva v svet in bi se 
naj v teh pohorskih dolinah delala in žgaJa opeka. 
C« se tudi ne bi dalo opeke takoj spraviti na potreb
na mesta, ampak pripravljena bi vendar bila, da 38 

lahko takoj po končani vojski rabimo. 
Dobra sadna letina? Narava se je zavila v eve

tje. Skoro vsak grm je odet v raznobarvni ovetočl s
pomladni kras. Obeta se nam ugodna sadna letina. 
Stari ljudje sicer pravijo: „Kar pred Jurjevim cveti, 
rado mimo čajne zleti." A ker je vse sadno drevje 
brez razlike, ali je lansko leto obrodilo aH ne, na
stavilo vse polno rodnih popkov, upamo, da bo ostalo 
tudi kaj sadu. 

Hmelj. Na hmeljskem trgu v Zateu ni biio v 
pretekli dobi zaznamovati nobenega resnega popraše
vanja po tujem hmelju. Iz poročil je posneti, 'da gle
de cen kakor tudi slede kakovosti blaga ni bilo no
benega bistvenega razločka, kajti povprečne eene za 
tui hmelj so se gibale med 80 in 140 K za 60 kilo
gramov. Vse zaloge tujega hmelja se že nahajajo v 
varnih židovskih rokah. 

Cene za les. V pretekli dobi so se ©ene »a les 
nekoliko ustalile, kajti poročila iz Dunaja pravijo, da 
so avstrijske velike lesne trgovine sklenile sledeče ce
ne za les, ki so veljavne za kubični meter do prekli
ca : Hlodi mehek les 80—120 K, trdi les 98—140 K, za 
estale vrste lesa ni bilo določenih nobenih cen, ker 
je bilo blaga veliko premalo, popraševanje zlasti po 
mehkih deskah pa ogromno. Les Ima bodoSnosf! 

' R a z n e novice. 
Bela vrana med vinotržci. Vinotržec Burklio

Wolf v Porenju je naznanil vinogradnikom, ki so ma 
jeseni 1915 prodali vinski mošt, da jim bo še .enkrat 
izplačal celo svoto, ki so jo takrat dobili za prodani 
mošt. Poleg tega pa jim bo še nakazal tudi del dobi
čka, ki ga je napravil pri vinski kupčiji. Vinotržec 
ie to napravil radi tega, ker so se vinske cene dvig
nile od tistega Časa skoro do uprav neverjetna vi 
šine. 

Kje je skrito sukno in perilo? V kraju Trie
ben na Gornjem Štajerskem so našli pri trgovcu R. 
Papuli celo zalogo sukna in perila. Papula je vedno 
trdil, da nima več sukna, ako ga je kdo zahteval v 
njegovi trgovini; sedaj pa so našli pri njem velika 
zalogo, toliko, da se lahko vse moško prebivalstvo v 
Triebnn obleče. Oblastvene poizvedbe so nadalje do
gnale, da ima Izrael Rosenkranz v Aschachu zalog« 
sukna svile in perila v vrednosti 300.000 K. Pri vele
posestniku Josipu Denner pri Gaishornu so našli za
logo sukna za 180.000 K. Imel pa je skriffla tudi 7i 
tisoč cigaret. Blago jo bilo zaplenjeno In lastniki iz
ročeni sodniji. 

Času primerno. Mesno karto dobro operi, ja 
razrezi na male kosce, priden! malo jajčne in prav 
malo krompirjeve karte. Ko si mešal že vse skopal 
8 ure, popraŠi malo a močno karto, mefcaj ga nekaj 
Basa in zlij v ponev, dobro namazano z mafičobm« 
karto. Naredi ogenj v Štedilniku s praaaogov« karto, 
ta poai »• a« p r e M a * eBara pol uro in oaza, **«e 



C na pnismodi. Za zajutrk si skuhaj kavino karto in 
videni malo mlečne (če si tako srečen, da jo imaš). 
Oe imaš rad tudi sladno kavo, prideni Še košček 
sladkorne karte Po jedi se umij z milno karto in se 
qpriSl z nakazilom za obrisače. Ce zvečer rad čitaš, 
ai sveti z petrolejno karto i » * 

mi" naročniki, katerih število ne presega menda 10, 
je kajpada tudi naša slavna žauitLarmerija. Nekiaj 
„kljukeca" se tudi razproda v nemškutarskem gnez
du „pod breaom", ker drugega blaga ni, seseda sa
mo zato, da kšelt gre naprej. 

Sv. Urban pri Ptuju. Slovenska Kmetska Zve
za priredi v nedeljo, dne 21. aprila 1&18, po rani slu
žbi božji v gostilni g. Klemenčiča jjolitičen shod. Po
slanec Mihael Brenčič bo poročal o delovanja v dr
žavnem zboru. Agitirajte za veliko udeležbo! Pridite 
tudi sosedi! 

SredlSče. Slovensko katoliško izobraževalno 
društvo ima v nedeljo, dne 21. t. m., popoldne po ve
černicah, v> društvenih prostorih svoj redni Qbč;ii 
zbor z običajnim sporedom. Po občnem zboru se vrši 
mesečni sestanek Dekliške Zveze. Pridite v obilnem 
številu! 

Zlatoličje pri Sv. Janžu na Dravskem poljju. 
Žalostnih prizorov smo v sedanjem groznem času va
jeni. Vendar pa nas je prizor, ki smo ga gledali v 
soboto, dne 13. aprila t. L, silno presunil in ogorčil. 
mnogim izsilil bridke solze ter trpki vzdih: torej ta
Jco daleč amo že prišli, popolnoma zasužnjili so naše 
ljudi, naše vojake! Iz Ptuja so vojaldnbvinci letni
ka 1900 pripeljali kakih 8 vozov, večinoma težkih pi
onirskih voz. Mislili smo: g. grof in namestnik Cla 
ry, ki se je dne 8. t. m. peljal na avtomobilu sko/.; 
St JanŽ, je zopet naročil novo rekvizicijo m poslal 
v svoji veliki postrežljivosti do nas slovensxih kme
tov kar vojaške vozove. Toda zmotili smo se. Ti vo
jaki so imeli drugo nalogo. Zavili so jo iz okrajne 
ceste dob proti Dravi, kjer ima šentjanžka grašči
na, katere lastnik je od 1. februam 1918 otujski žu
pan, velik Nemec pred svetom, a v resnici slovens
kih staršev sin, očka Ornig, velik gozd. Ornig je dat 
sekati gozd. Delali so to vojaki, ki so dobivali n. pr. 
sledečo hrano: za 6 dni je prejelo 14 mož: % kg mo
ke, 37 dkg masti, 50 dkg sladkorja, 40 kg repe (30 
35 kosov, torej pol repe na dan za osebo), 1 kg fca
vinega nadomestka, 18 dkg mesa, ki je včasih bilo 
neužitno, ter 1 kg kruha (za moža). Plače niso dobi
vali nobene za delo, imeh so samo „lenungo.a Da s 
to hrano niso mogli delati, je umevno, zato so mo
rali beračiti (z lenungo 16 vinarjev se dajo kupiti k 
večjemu vžigalice!), zato je tudi izginilo več psov, 
ki so jih zavžili. Ornig je namreč, kakor slišimo, 
napravil z vojaško oblastjo pogodbo, da vojaška ob
last poseka gpzd ter spravi drva na mesto v Ptuj, 
vojaška oblast pa dobi za to četrtino drv. Zato so i i 
vojaki morali zastonj delati, Ornig dobi skoraj za
stonj drva v mesto. Namesto da bi preskrbela voja
ška oblast ali pa Ornig, da bi se drva zvozila z Ži
vino ali s tovrnimi avtomobdi v mesto, pa so koman
dirali mlade vpoklicance, da so morali namesto živi
ne peljati iz gozda ob Dravi po slabi cesti in nav
kreber drva 12 km daleč v Ptuj in sicer je bilo pri 
vsakem voz z 2 metroma drv 10 mladih dečkov, ki 
so vpreženi morah vleči težki voz, kar bi komaj mo
čni komi zmogli. Kot nad živino je kričal neki 

nad njimi: hi, hi! Nekaterim so se potrgale 
debele vrvi. za katere so vlekli, pripovedujejo ljud
<e, da so jih tudi tepli. Obupno so jokali in klelj ne
kateri; ljudje, ki so gledali ta prizor, so tudi jokali 
ter se zgražali nad tem nečloveškim trpinčenjem 17
letnih lačnih fantov, prinašali jim jedila. Radi bi 
jim pomagali, a seveda niso mogli, menda bi tudi to 
bilo „veleizdaialstvo." Ce je človek gledal ta grozni 
prizor, bi moral misliti, da smo zopet v starih pa
ganskih časih suženjstva ali pa v Časih, ko so graš
činski valpeti vozili in orali s kmeti, nad njimi kri
čali in jili tepli. Ali se zato vpokličejo v vojaško slu
žbo še najmlajši naSi, da bi tam robotali graščakom. 
da bi ž njimi vozili namesto z živino, meščani m 
»drugi" pa se s svojimi in drugimi ženskami vozijo 
na sprehod. Ali se tako služi domovini? V starih ča
sih so aužnji vsaj dovolj hrane dobili, ti sužnji v ce
sarski suknji pa morajo stradati in brez vsake plače 
bogatašem in vojaški oblasti robotati, delati hujše ko 
črna živina. Ali je to tudi patriotično? Odločno ugo
varjamo zoper tako zlorabo in zasužnenje naših vo
jakov. Kmetski domovi so brez delavcev, 171etni deč
ki so bili odvzeti kot zadnja opora in pomoč kmets
kih staršev, ali zato, da tam stradajo in zastonj su
ženjska dela opravljalo ter pomagajo gotovim, ljudem 
polniti žepe?! 

Rošnja pri St. Janžu na Dravskem polju. Pri 
nas je nekdo, ki strašno rohni zoper Jugoslavijo ter 
grozi tistim, ki bi se za njo podpisali, da bodo — u
streljeni, da bodo morali v Srbijo iti voziti in drugo. 
Obžalujemo tiste, ki se od takega Človeka dajo stra
šiti ter begati s takimi hudobnimi in neumnimi laž
mi. Kar on trdi, je samo izraz onemogle nemškutar
sfce jeze, kateri se pošten kmet in Slovenec smeje. 
On je agent nemškutarskega Ptuja, on je sluga Or
nigov. Ker očka Orniga ta naš možak tako zelo čis
la, bi mu svetovali, naj bi nabral po občini vse svo
je pristašenemškutarčke skupaj, da bi šli Ornigu — 
aH sami ali s svojo Živino, kakor se jim poljubi — 
drv vozit iz njegove hoste, da ne bo treba 171etnim 
dečkomvojalkom tega delati — zastonj. Morebiti bi 
svojim ljubim očka Ornig to delo boljše plačal. Go
tovo pa bi bilo to delo bolj patriotično. kakor trositi 
take laži. 

Pnfičava. Dne 10. apzHa t. 1. je umrl tuka| r 
37. letu svoje starosti g. Janez Karničnik, p. d. Po
Žun. Župan v Cinžatu, Pri vojaSkiH naborih in pri 
raanlli relniaicijah se je mo?mo prehladil in postal 
tafko. Žrtev »valovna vojski, dasiravno mu kot župan« 

Dopisi. 
Maribor. Mestni magistst je glede oddaje ic 

aporabe mesa za mariborsko mestno prebivalstvo 
določil sledeče: Uvedejo se mesne karte, na kate 
rik bo označeno ime mesarja, pri katerem bo do
tična oseba imela nakupovati meso, in sicer go
veje, telečje, svinjsko in ovčje meso in tadi dro
bovino. Prodaja inozemskega mesa ostane slejko
prej neomejena. Vsak mesar mora zapisati v sez
nam ime stranke, katera želi pri njema kupovati 
meso. Priglasiti se pa mora nadalje do 20. aprila 
in se mora pri njem izkazati z družinsko polo. 
Otroci, stari manj kakor 4t leta, nimajo pravice do 
dobave mesa. Za osebe stare več kakor 4 leta, je 
določeno na teden 20 dkg mesa brez privage. Ko
sečno se še določa, da osebe ki ne prebivajo v 
mariborskem mestu, ne bodo dobivale mesa ari 
kakem mariborskem mesarju, če nimajo tozadev
nega dovoljenja od okrajnega glavarstva. V Mari
bora stanujoče oseke, ki želijo dobivati meso pri 
kakem mariborskem mesarju, dobijo mesne karte 
v Elizabetni ulici St 14, kjer te tudi dobivajo 
krasne karte. 

Sv. Jakob v Slov. gor. Umrl je dne S. aprila 
najstarejši mož v naši Župniji Janez Sauperl, prev
titkar na Babini v Gornjem dolu. Bil je v 85. letu 
avoje starosti. V mladosti je bil tudi v vojski proti 
verolomnemu Lahu. Osem let je služil cesarju, ne da 
ha bil med tem le eno uro na dopustu. Vse ga je ra
do imelo in spoštovalo. N. v m. p.! 

Sv. Benedikt v Slov. gor. Dne 6. aprila smo 
ponesli k zadnjemu počitku tukajšnjega trgovca g. 
Alojzija Šumenjak, ki je bil zadnja leta nastavljen 
pri o. kr. prehranjevalnem uradu v Mariboru kot tr
govski strokovnjak. Rajni je bil zaveden Slovenec, 
rodom iz Polenšaka pri Ptuju, star šele 33 let. Svoj 
(Sas je imel trgovino v Mariboru na TegetthoIIovi u
hoi. V svoji naporni službi se je hhdo pokvaril in 
si nalezel kal bolezni, ki ga je kmalu spravila v pre
rani grob. Rajni je bil zvest naročnik „Slov. Gospo
darja" in „StraŽe." Pogreb je bil sijajen ob obilni u
deležbi od vseh strani. Svetila vrlemu pokoiniku ve
čna luč! Hudo prizadeti obitelji naše iskreno sožalje! 

Sv. Boltank v Slov. gor. V nedeljo, dne 21. a
prila, ob treh popoldne, se vrši shod Slov, Kmetske 
Kveae v crostilni g. Horvata. Govorita poslanca Bren
čiš in RoŠkar. Pridite v obalnem Številu! 

Sv. Lovrene v Slov. gor. Tudi tukaj vlada ve
like navdušenj« aa naSo veliko misel ujedinjenja na
Bega troimenega naroda. Jugoslovansko deklaracijo 
fe podpisal skoro vsak naš župljan. Izjemo so delali 
le listi, E so'navezani n« evanglij, kalem) a oznan
j a j pesiUnem&ki ptujski Snopsar. Mod .<StaJerčrri

ni bilo treba iti na bojno polje. Pokojnik je '«1 globo
ko veren mož, ki je tudi ljubil svoj sloveuski narod«, 
in bil naročnik „Slov. Gospodarja" in „S!raže." Kot 
župan je bil zelo delaven in vesten, kot gospodar pa 
nad vse skrben: v kratkih letih je razširil svoje pr
votno malo posestvo na vse strani. Pa tudi za vers
ko in nravno vzgojo svojih otrok je vzorno in lepo 
skrbel. Kako je bil radi svojega plemenitega značaja 
in lepih lastnosti daleč okrog priljubljen, je jasno po
kazal njegov sijajen pogreb. Zapustil je ženo in se
dem nepreskrbljenih otrok. Blagi mož naj v miru po
čiva, njegovi tako hudo prizadeti rodbini pa nase so
žalje in sočutje 1 

Brezno ob Dravi. BratotvgJka nedelja sv. Mik
lavža se letos obhaja tukaj dne 28. aprila, t. j . četr
to nedeljo po Veliki noči. Dvojno opravilo: ob sedmih 
in ob desetih dopoldne po letni uri in zahvalna pe
sem povodom godu presvitle cescirice Zite (dne 27. 
aprila). 

Vransko. Za toli potrebno dobro letino prosit 
poromamo čez Sv. Križ na Sv. Uršulo, tako da bode 
sv. maša dne 2. majnika ob desetih v Kokarjih, dne 
3. majnika okoli poldne v Šentvidu, kamor dojdejo 
romarji lahko z vlakom do Šoštanja, dne 4. majnika 
zjutraj sv. opravilo na Sv, Uršuli. 

Sv Pavel pri Preboldu. Slovensko katoliško 
izobraževalno društvo priredi v nedeljo, dne 21. apri
la, popoldne po viečernicah, v Društvenem domu zgo
dovinsko igro „Junaške Blejke*' in šaloigro »Straho
vi* Cisti dobiček je namenjen društvu ^Dobrodel
nost.8 Vstopnina 1—3 K, Pridite! 

Teharje. Naše Slovensko izobraževalno društ
vo priredi v nedeljo, dne 21. aprila, popoldne ob 3. 
uri v čitalnici svoj letni občni zbor. Na vsporedu je 
govor, poročilo odbora, pevske točke in ribji tov. Pri
dite mnogoštevilno 1 

Sv. Križ pri Slatini. Biserno poroko sta obha
jala dne 10. aprila Anton in Marija Kamenšek, 
posestnika v Vincu. Med gosti so bili navzoči tu
di vlč. g. Fr. Korošec, gospa Ogrizek in podpol
kovnik g. Pašnik G. nadžupnik so imeli v cerkvi 
in doma prisrčen nagovor. Biseroporočencema že
limo še železno poroko! 

Rajhenburg. Natlačeno polna je bila društvena 
dvorana na Belo nedeljo zborovalcev, ki so se 
zbrali, da slišijo poročilo svojih poslancev v se
danjem političnem in gospodarskem položaju. Te
meljito sta razpravljala gg. Poslanca dr. Benkovič 
in dr. Jankovič o vseh rečeh, ki so danes sploš
nega zanimanja. Seveda je njuno poročilo izzvalo 
večkrat vihar navdušenja pa tudi vihar ogorčenja, 
kakoršen je pač bil predmet, o katerem sta go
vorila. Zbor je soglasno izrekel zaupanje vsem 
poslancem Jugoslovanskega kluba, je z velikim 
navdušenjem sprejel resolucijo za Jugoslavijo v 
smislu znane deklaracije z dne 80. maja 1917, 
je protestiral zoper nameravani vinski davek, je 
z vso odločnostjo zahteval omejitev sedanjih re
kvizicij in je z globokim ogorčenjem konšiatiral, 
da je kmet sedaj najbolj brezpraven faktor v 
državi, medtem ko peza vojnih bremen najbolj 
tlači in žali njegove rame. Predsednik zborovanja, 
g. župan A. Kunej, se je zahvalil v imenu zbo
rovalcev gg. poslancema za njun požrtvovalen 
trud, in med pevanjem »Hej Slovani!« se je 
razšla 700tera množica zborovalcev z veliko nado 
v srcu, da napoči kmalu tudi slovenskemu naroda 
rešilni dan svobode. 



Najnovejša poročila. 
Baron Burian Cerninov naslednik? 

Iz Dunaja poročajo, da bo bivši zunanji mi
nister in sedanji skopni finančni minister baron 
Burian imenovan za Černinovega naslednik*. Ime
novanje barona Bariana za zunanjega ministra še 
sicer ni izvršeno, a se utegne razglasiti že te dni. 
— Barian je bil zunanji minister pred Cerninom 
ter je po rodu in mišljenju Madžar. Nemcem bo 
torej sledil Madžar. Oseba se bo spremenila, duh 
pa in razmere ostanejo iste. 

Avstrijski državni zbor. 
Državni zbor bo sklican v torek, dne 30. 

aprila. Prihodnji teden začnejo delovati državno
zborski odseki. Brambni odsek ima prihodnji torek, 
dne 83. t. m. svojo sejo. Kedaj bodo pričele delo
vati delegacije, še ni določeno. 

Turki zavzeli trdnjavo Batom. 
Turške tete so dne 13. t. m. po srditem bo

ju zavzelo rusko kavkaško trdnjavo Batom ob 
črnem morju. Mesto šteje 33.000 prebivalcev in 
leži v vzhodnem kotu Črnega morja. Okoliaa Ba
toma jo bogata petroleja. 


